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Ключови изказвания

Министърът на енергетиката трябва да определи следващите стъпки за стартирането на 

Националния фонд за декарбонизация, като се направят необходимите законови промени 

за неговото структуриране. Най-добрите инструменти за енергийна независимост остават 

енергийната ефективност и спестяването на енергия. 100–процентовият грант и липсата 

на либерализация на пазара продължават да са пречка за реалното отваряне на пазара 

на финансови инструменти за подобряване на енергийната ефективност.

Николай Налбантов, Министерство на енергетиката

Очаквахме интересът към програмата за обновяване да надхвърли два-три пъти 

наличния ресурс, но изглежда, че ще е още по-голям. Няма как да отговорим на този 

интерес и да постигнем целите на дългосрочната стратегия за обновяване, без да бъде 

намален грантовият компонент.

Добромир Василев, директор на дирекция ,,Жилищна политика” към Министерството на 

регионалното развитие и благоустройството

България постигна напредък в политиките в областта на енергийната ефективност, но все 

още съществуват редица проблеми. Основният от тях е очакването стопроцентовото 

грантово финансиране да продължи, но също така има нужда от нови финансови 

инструменти и професионални обучения, включително за енергийни одитори. Световната 

банка ще продължава да помага на държавата в тези направления.

Иван Крофак, Световна банка

През годините финансовите институции определено изградихме капацитет. Всъщност 

програмите за сградно обновяване се структурират в министерствата и вече готовите 

продукти се предлагат от финансовите институции, като фонд ФЛАГ, Фонд на фондовете, 

Национален доверителен екофонд в съвместна работа с търговските банки. Съществуват 

достатъчно алтернативни финансови инструменти. Необходимо е координиращо звено.

Дочка Василева, Фонд на фондовете

Националният фонд за декарбонизация трябва да обединява и координира всички 

финансови инструменти, като определя политиките и финансовите продукти, които да 

предлагат съществуващите финансови механизми. Той трябва бързо да се структурира и 

да не се бави, за да акумулира всички средства, които вече се управляват от 

съществуващите финансови механизми на пазара.

Надя Данкинова, Фонд ФЛАГ
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▪ Няма нужда от финансова капитализация на Националния фонд за декарбонизация, 

защото съществуват вече добре структурирани финансови инструменти, които трябва 

да бъдат координирани и управлявани. Затова от ключово значение е създаването на 

координационно звено в Министерския съвет, което да комбинира и насочва 

наличните по различни линии средства към приоритетните сектори.

▪ Един от фокусите на бъдещия НДФ трябва да е подпомагането на изпълнението на 

качествени проекти и удостоверяване на постигнатите резултати. 

▪ Важно е да се разработят и специализирани финансови инструменти за споделяне на 

риска и предоставяне на техническа помощ за управление на проектите.

▪ Освен прилагането на принципа „обслужване на едно гише“, за определени населени 

места най-ефективната форма за предоставяне на консултация остава личният 

контакт.

ПРИОРИТЕТНИ ОБЛАСТИ ЗА ФУНКЦИОНИРАНЕТО НА НАЦИОНАЛНИЯ ФОНД 

ЗА ДЕКАРБОНИЗАЦИЯ. ИЗТОЧНИЦИ НА КАПИТАЛИЗАЦИЯ И ПРИВЛИЧАНЕ НА 

ЧАСТЕН КАПИТАЛ 

▪ Интересът към програмата за обновяване надхвърля в пъти наличния ресурс. За да 

отговорим на този интерес и за да постигнем целите на дългосрочната стратегия за 

обновяване, трябва да бъде намален грантовият компонент.

▪ Нужна е дефиниция за енергийна бедност и целенасочени механизми за подпомагане 

на домакинствата – такива, които да подпомогнат участието им в програмите за 

сградно обновяване, както и такива, които да ги защитят при бъдещата 

либерализация на пазара. 

▪ Повишаването на осведомеността за ползите от всички планирани мерки и 

инструменти може да стане с помощта на добре структурирана комуникационна 

кампания, която да доведе до постепенна промяна в обществените нагласи в 

подкрепа на цялостния процес по обновяване и поддържане на сградния фонд.

▪ Най-уязвимите групи трябва да имат предимство и дори да получават 100% грант, но 

затова е необходимо максимално бързо да се приеме дефиницията за енергийна 

бедност, която все още не е официално въведена. 

 СЕСИЯ 2 

ОБНОВЯВАНЕ НА ЖИЛИЩНИЯ СГРАДЕН ФОНД: ВЪВЕЖДАНЕ НА ФИНАНСОВИ 

ИНСТРУМЕНТИ И СЪОБРАЗЯВАНЕ С НУЖДИТЕ НА УЯЗВИМИТЕ ГРУПИ

 СЕСИЯ 1 



Roundtable Conclusions
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 СЕСИЯ 3 

ОБНОВЯВАНЕ НА ПУБЛИЧНИ СГРАДИ

Публичният ресурс за сградно обновяване е ограничен и трябва да се разпределя 

внимателно, но е ясно, че има начини да се акумулират достатъчно средства. Пазарът 

има голяма нужда от обновяване на сградите. Търговските банки вече имат зелени 

цели и са готови да предоставят финансови продукти, които да достигат до крайните 

потребители. 

Сътрудничеството на общините с различни финансови институции става 

задължително за успешното изпълнение на устойчиви проекти за сградно обновяване 

на публични сгради. Обособяването на позицията енергиен мениджър в общините би 

могло да допринесе значително към успешното изпълнение на проекти за устойчива 

енергия и за удостоверяване на постигнатите спестявания.

Ролята на НДФ трябва да бъде предоставянето на гъвкава схема според 

икономическите показатели и амбициозността на проектите за обновяване. Фондът 

трябва да подкрепя и насочва общините, като не се конкурира с наличните работещи 

инструменти.

Необходимо е да се привлича ресурс за повишаване капацитета не само на 

общинските експерти, но и на ползвателите на сградите, например чрез провеждане 

на местни информационни кампании, срещи и семинари. 

Трите сесии бяха модерирани от:

Драгомир Цанев, изпълнителен директор на ЕнЕфект

Станислав Андреев, управител на ЕнЕфект Консулт

Тодор Галев, директор по научната дейност в Центъра за изследване на демокрацията
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